

Экспертные работы в правобережной части Приобского месторождения нефти в Ханты-Мансийском районе ХМАО



О.В. Кардаш

г. Нефтеюганск

ООО «Научно-производственное объединение «Северная археология 1»

Экспертной группой по заявке ОАО «Юганскнефтегаз» была продолжена историко-культурная экспертиза (натурное обследование) объектов обустройства Правобережной части Приобского месторождения нефти в Ханты-Мансийском районе ХМАО. В 2003 г. обследовались земельные участки, испрашиваемые под кустовые площадки К-243, К-248, К-239, разведочные скважины Р-185, Р-236, Р-233, подъездные дороги к ним и строительство системы водопроводов ППД.

Исследованные участки расположены в северо-западной части Среднеобской низменности, на останцах террасы правого берега р. Оби и на участках коренного берега р. Балинской (правого притока протоки Лабывтор - правого рукава р. Оби), в 5 - 15 км вокруг п. Селяирова Ханты-Мансийского района.

В процессе экспертных работ обследовались песчаные гривы, останцы и хорошо дренированные береговые валы вдоль поймы р. Оби и Балинской, поросшие высокоствольным сосново-кедровым лесом. Археологических объектов и признаков культурного слоя не выявлено.

Также была проведена экспертиза земельного участка, испрашиваемого под сухоройный песчаный карьер и автодороги к нему в районе разведочной скважины № 248. Он тоже находится на правом коренном берегу р. Балинской, в 15 км к северо-западу от п. Селяирова. Было установлено, что карьер в настоящее время уже существует - земляные работы начались до проведения историко-культурной экспертизы. Также было выявлено, что используемая грунтовая автодорога пролегла по площади семи археологических памятников: городище Балинское 2 (X - XII вв.), поселение Балинское 3 (энеолит), группа ям-ловушек Балинское 6, городище Балинское 7 (ранний железный век), поселения Балинское 8 - 10 (энеолит). Автодорогой и карьером часть объектов этих памятников разрушены, остальные находятся под прямой угрозой уничтожения. Было рекомендовано приостановить все работы, связанные с эксплуатацией карьера и автодоро-

ги, выполнить проектирование охранных зон объектов культурного наследия, установить конфигурацию границ территории, испрашиваемой под карьер сухоройного песка и трассу автодороги, в соответствии с проектом охранных зон памятников.

В 2002 г. по проекту обустройства 2-го участка правобережной части Приобского месторождения предусматривалось строительство коридоров коммуникаций «К-213 - Р-248» и «Вл 35 Кв (К-213) - К-214» на правом берегу р. Балинской. Их строительство угрожало сохранности археологических памятников - поселения Балинское I и городища Балинское 7 (ил. 1). После получения этой информации заказчиком были изменены проекты размещения указанных коридоров. Однако в 2003 г. было выяснено, что и изменённые трассы тоже проложены по территории археологических памятников - обнаруженным уже в 2003 г. поселениям Балинское 8, Балинское 9 и Балинское 13. Поэтому заказчику было рекомендовано выявить все объекты культурного наследия на территории месторождения, спроектировать их охранные зоны, а уж затем, с учётом последних, и проектировать



Ил. 1. Городище Балинское 7. Частичные разрушения грунтовой дорогой к карьере сухоройного песка в районе скважины Р-248. Сн. с северо-запада

дальнейшее обустройство месторождения. Найденные же в 2003 г. археологические памятники будут дополнительно обследованы в следующем полевом сезоне и включены в проект охранной зоны комплекса археологических объектов «Балинский Бор», работы по которому уже начаты.

Во время проведения экспертных работ на месторождении случайно было выявлено поселение Балинское 12, расположенное на левом берегу р. Балинской, в 0,9-1,0 км на север-северо-восток от куста скважин К-213 и в 1,5 км на юг-юго-запад от т. 14 (К-217), у откоса западной части автодороги на кусты скважин К-217, К-215, Р-412. Памятник датирован сер. I тыс. до н. э.

Рядом с ним находится этнографический объект - дом балинских ханты (сер. ХХ в.). По материалам камерального зонирования территории, данный участок находится в неперспективной зоне у границы с малоперспективной зоной¹. Очевидно, по этой причине участок коридора коммуникаций на кусты скважин К-217, К-215 и Р-412, где выявлено археологическое поселение и этнографический объект, не был включён в натурное обследование при проведении историко-культурной экспертизы этих объектов.

В данном случае в силу вступает ст. 42 Закона РФ «Об охране и использовании памятников истории и культуры», которая гласит: «...Предприятия, учреждения и организации в случае обнаружения в процессе ведения работ археологических и других объектов, имеющих историческую, научную, художественную или иную культурную ценность, обязаны сообщить об этом государственному органу охраны памятников и приостановить дальнейшее ведение работ».

Поскольку в ближайшее время планируется строительство коридора коммуникаций к кусту скважин 215, 217 и скважине Р-412 с западной стороны автодороги, где расположены выявленные объекты культурного наследия, и нет возможности изменить трассу коридора, в 2004 г. будут проведены археологические раскопки поселения Балинское 12 и обследование этнографического объекта.

Примечания

¹ Карачаров К.Г. Отчёт о НИР: Историко-культурная экспертиза исходной документации территории Приобского месторождения ОАО «Юганскнефтегаз» (этап предварительной камеральной экспертизы). № 97.30-12 (МУ ЦИКН). Нефтеюганск, 2000.



Изыскательские работы для создания проектов охранных зон объектов культурного наследия в правобережной части Приобского месторождения нефти в п. Селяйрове и его окрестностях

О.В. Кардаш

г. Нефтеюганск

ООО «Научно-производственное объединение «Северная археология 1»

В течение нескольких последних лет в рамках проведения экспертных работ по выявлению объектов культурного наследия на территории правобережной части Приобского месторождения нефти было выявлено и частично обследовано несколько комплексов археологических памятников, а также объектов архитектурного и природного наследия. Сохранности ряда выявленных объектов угрожает интенсивное обустройство месторождения и связанное с ним развитие посёлка.

В сентябре 2003 г. комплексной археолого-геодезической экспедицией были проведены археолого-геодезические исследования в окрестностях и на территории п. Селяйрова, в зоне разработок Приобского месторождения нефти. Обследовано 3 комплекса археологических объектов в Селяйрском, Микишкином и Балинском борах.

На территории урочища Селяйрский бор проведена сплошная геодезическая съёмка. Также осуществлена фотофиксация и обследование западного участка бора - там расположено 11 археологических памятников, относящихся к периоду с I тыс. до н. э. по XVI - XVII вв.: 5 поселений (*Селяйрово 1, Селяйрово 3, Селяйрово 9-11*) и 6 городищ (*Селяйрово 2, Селяйрово 4-8*). В восточной части бора обследованы 2 вновь выявленных поселения (*Селяйрово 12 и Селяйрово 13*), а также идентифицировано 6 уже известных памятников.

В урочище Микишкин бор тоже была осуществлена геодезическая съёмка. Здесь были сфотографированы и обследованы 7 археологических памятников: 1 городище (*Микишкино 1*), 5 поселений (*Микишкино 2-5, Васькино 1*) и 1 группа ям-ловушек (*Микишкино 6*). Памятники относятся к разным хронологическим периодам. Особый интерес представляет поселение каменного века (предположительно, раннего неолита) Микишкино 5. Фрагменты глиняных сосудов, найденные при его обследовании, близки керамическому комплексу ранне-неолитического городища Каюково 2. Археологическое исследование вновь выявленного памятника будет особо значимо для изучения ранних периодов заселения территории округа.